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学校、塾、予備校は本当の意味での生き残りの時代
　　　　　　　　　　　

⬇

　　　　　　本物だけが生き残る時代

左 の 事実にどれだけのの

教師 が 危機感を 免えているか ?
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① 定義 定理 公式 の 正い 理解
、
定石 のマスタ ー

② 目分 の 頭 で 考 える 手 を動 かす
ミスつまずきに 対するポイントー

言語化

③ 数 が 苦 から 数楽 へ

数学 不 から数学ファンで ⇒

楽 いが一番 のモチベ ー ション





間器





学校 の 先 生 方 が

どの 位 「Why ? 」 に

こだわているか ?

たけちゃん 先旦 の

Twitterty( )
(508 票 )





【Chat Gpt に聞いてみる】



下 の 図 での 数 を 求めなさい

( 色 々 な 方 し法 で 考 えて 下 さい )

Chat GPIはどんな答

言うと 思いますか

。 小学 生 と t比べて ,25 5が

すぐれた 解答を 出すτ 思いますか ?

先生 方 ならこの題材をどう広 けますか?



」



ー

25伺 (正解 )

ク t 5 t 5 t 3 t 3 t 1 t 1 = 25



32周 ↳ 真 中 のクコを 2 回 数 えてる !

(答)



→ 真中 を 2 回
数えている

32伺 (誤 !



7 + 2$ + 3 t 1 ) = 25 ユ

(正解 )





(小学生 の 解答 )
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【2023 京大入試問題をChat Gptに質問してみる】

皆 さんならどう 教えますか ?

Chat Gpt はどう 教えると 思ますか ?



←代 ゼミ

tP より

⑩ は 余事象 だ～ !



(条定できる )
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【我々はChatGptに敵わないのか？】

生 徒 はどこでつまずくでしょう ?

先生方 ならどこにポイレトをよいて教 えますか? ?
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ここは 何もの ?

花 ゼミ HP





h ×
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A = 23 ta

b = 33
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共存
Chat Gpt にできなくて

我々 (教師 ) にできる 授業 τは ?

ここが我々 の 生命線



i

1 ( テ ー マ )

の
AP) レイノ A

B 「

B 0

l ⑪

⑤

へ
p

B～ C

l さに P を 2 るとき
D

APtBP が最短 となる
AB : AC = BD : DC

Pの位置 を 求めよ を 示せ



BA ( 難い 所 )
m

B

APtBP が 折れ線になっている。

*
l

p 曲 がっているものは 伸ばせ



(難 しい 所 )

AB : AC がれ線になっている

( BD : DC は一 直線 )

M

曲 がっているものは 伸ばせ

A

呀.
B～D

AB : AC = BD : DC

を 示せ



2 (テ ー マノー①

つし Y が 実敏のきをとりながらい に 1 ^
Y

Lこ4 xyt 5 y^ t 2x t 2 と - 7 の 0

( 1 に 2 )B
化するとき 士最小位およびそのこきのとの住 (

3 . )A

@
求 めよ @po > x

(問 )

> がつx軸上 , Q が Y軸 上 を

動 C とき APTPQTQB の

最 小 値 を 求 め



⑪ P を 固定し Q を 動 かす ～
mm

ハ
Y

「
1い

( 1 . 2 )B
定

Joギ ⑨ ¥
( 3)A

APTPQTQB

= AP LP Q + LB ' は B α と軸 につって α 対称豆 )
÷

⑩

Q
⑤

≡ APt PBL 等号 は Q = Q 07
ー

0 問 po ⇒

> x

\
A

1

(3 -い

(問 )
= A

'

P TP BI LA' は A α x軸 にする 対称長 λ

> が x軸上, Q が Y由 上 を ぼ 次 に P を 動 かす

動 C とき APtPA TQB の ミ A
'
B 1 (等号 は P = P. )

最 小 { 値 を 求 め
よって 線分 A'

B

' と(軸
,

ソ軸 2 の 交点 を p . Q しをとき

APtPQtQB の 小{ Ʃ= A 'B ':±3 ≥ =⑤⑩



2 - ② (テ ー マク
.

しい2 次 関 (2 ) O ≡θ C 2π とする

sino + 3 cos 0 の 最 小値 を 求めよ
Y= (2 -4xt 5 の 最小を求めよ



3 ( テ ー マ )

(アノ レイ ) (ウ )

2直線 P . q は 自 然数 , α β を

"n
"

" に 方xt 3 tanx= お
β l た 2x- 4

l Tan β= q を 皆たす 実数 とす。

α t β を の 成 す 再 θ ( O ≡θ E 箪 ) この 2 き tan ( at 2 β ) = 2 を 皆 E す p . q の 組 [P. q)を

すべて 求め ( 2o1 ) 京大 ) 食)を求 めなさい
を 求めよ
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い"
解ヶなり → 何が
(分 / l

① 問 そのものの 難さ

③ 個人にとって α 難 しさ
食)を
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レイ )
ィY り= 2x

2直線

1 に 今
xt 3

た 2x- 4

の 成 す 角 θ ( OE θ≤ 式 ) 食)を

を 求めよ
3 に 引っく

⑤
.

⑤

0

) っ [
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3

(ら ) (解 1 ] [数式]

P . q は 自然数 ,
α

, β を
tan (αt 2 β )= tan { (αtβ) t β Y

Tand = こ
tuittanβー

1 tau β= q を 惜たす実数 とするる - tan (atβ) . tanβ

この 2 き tan (αt 2 β ) = 2 を 満 たす
ここで tan αiβ)
=×tta-taratas- q

=
a

食)を
より

P . q の 組 (P. q)をすべて 求めよ
こ 鄞歐故主 @
IP"=

2

(2017 京大 ) ヘ Pq: 2q - P より

2 Pq
2
- 4q - 2 p - q

^

- 2pft 1 = 0

LIP-1 リ

q
2
- 2 ( Pt 21 q - (2P-1) = 0 → p = 1

.

3



3

(ら ) [今回 の 作問 の 皆景 ]
P . q は 自然数 ,

α
, β を Y

八

Tand = のα1 tau β= q を 惜たす実数 とするる
ー i

β s
この 2 き tan (αt 2 β ) = 2 を 満 たす 食)を

P . q の 組 (P. q)をすべて 求めよ

0:(2017 京大 ) ) x .

α⑬→ tan (αtr β ) : 2
n



【数が苦から数楽へ、数学不安から数学ファンへ】

「数学の楽しい(面白い)ところはどこですか」

①答えが一つだから
②答えは一つだけど考え方は色々あるから　

➡

 先生も生徒もほとんど変わらない！
③考えて答えが出た時が嬉しい

教師も生徒も「正解を出す(解ける)ことに一番の価値を置いている

だとするならば、「AI先生」で十分？

我々に求められているのは「AI先生」にはできない「ワクワクする授業」

①自分の頭で考える授業
②自分の意見を元に他人と「対話する」授業
③「正しいことをすれば正しいことに通じる」ということに確信が持てる授業



先日 実施 した 「
AI 時代 の 教師のあり 方」 アンアー トより



高校生が満足する授業のあり方をおしえてください

。 実践 的

興味深 い

. 主 体 的



具体的な題材で



たけちゃん 先 生 からの挑戦状□ ( Twittert"

B

0

ド ー ナツ 部分 の

0 面積 は 64π Lcm)

このとき AB の 長さは ?

ー

0

( AB は 小 円 の 接線 と 大円 か )交 わる 弦 AB の 部分



【中学・高校数学を例に】



正 答率 20の



ゅT
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③ 3cm!～ ⑤ 1ー
④ ノ

\ し 4cm3.2 cm
/ ノ

し ⑪/
3 : 4 : 5 8 : 15 : 17

5 : 12 : 1ろの 三平方 祭 り !
～mn
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例 正弦定理の 導入さ :
A

A. -C- 2R
C b

( どのような 導入 をしますか ? R

B a C
ー



正弦定理 を 学ぶ意 ) A

。 何 のために 学ぶのか
い C b

。 何 ができるようになるのか R R

H
B a C

興味深い導入
。 考えてみたしなる 設定

C

① 半径 ( 0 の 円 を 描く

円 適当に 線分 ABを書 く

B ∠ CAB : 300 2 2 る ] 309

C を 円 よにとる A B

④ BC の 長さを 求めよ



(問 ) ∠ BAC = 300 となるような 点 C を 作図 せよ

A B



(問 ) ∠ BAC = 300 となるような 点 C を 作図 せよ

l

②p le上 の 任いの豆 ) ③ LPB を 一辺 2 する 正 O)

⑤
C

CCAぶり
④

] " 1

A B

①



例 2 : 2 次 関数 の 係数について

ィ
Y

Y: aitbxtC 次 の 符号 を 答えよ
(

しい a

(L) b

(3 L C
) x

0

(4) b
2
-4ac

l5 ) Athtc

この 後 にどんな 問 を 出 しますか ?



( 実問題)
係数 A , b . C がすべて 正 の 数である

二次 方 程 式

Ax
'
t bxt c = 0 が 実数解 を 持ってき

実数解 の 絶 対 値は @ より小 さ,可 よりも 大きいことを 示 せ (早稲 田



[ なかなか 定着 しない ? ブ
ゃ

① 乙 K2 =

KI 1

ん一ら
ー

② 2 K
2
=

K = 1

① はできるが ② はできない !





( ちょっとしたものの 見方 ① )

Ʃ knlc = linl . - 2 : t… h nCn

K= 1

…

どんな 話 をしますか ?



( ちょっとしたものの 見方 ① )

Ʃ knlc = linl . - 2 : t… h nCn

K= 1

…

どんな 話 をしますか ?

曾普通 は
( ltx ) " = nCo tal . x talix

"
t … t nCax

"

(解り

微分 して

n ( ltx )
《
ta nC , t 2 aCax t 3 . C

3

xt - " thaCa
x

-

としてっ=1 を 代入する ε h . 2" " = nCit 2 Ct … hny ～mw



契

(能21
KnCe = h niCic - 1 を 用れ

knCc = n n . Cic-.

= h w 、Cc-1

= n ( neCo tniC . , t … tu - eCa-. )

= h . lい
t

り "=n



(解 3 )



( なかなかし活 用 できない )

K ( 《t1)=Ʃn
(* )int

" K lKt1) lkt24:
④ n(nt) (nt2) lLt31

知識はあるが 活用 できない

活用 問題 として 何を出 ?





( 数学 の 美 コ

これは 美 しい !

という挙げてみて 下 ± n話題
,
教材 を

せ教員 のまさに 教材研究力 )

?
,

! しか感動 は 生まれない



[ 日本 一 感動する 計算 ? ]
ぜひスマホで 計算してみて 下さい

O × 9 t 1 ュ

il × 9 ニ 1

i 2 × 9 ニ 1 い
l 2 3 × 9
t

4 = いい
1 2 3 4 × 9 t ち ミ いいい

1 2 3 4 5 x 9 t 6 い 1 い /

1 2 3 4 5 6 × 9 十 9 こ いいい 1

1 2 3 45 6 7 × 9 t 8 ュ いしいいいい
l 2 3 4 5 6 7 8 × 9 ←

9 ニ いいしいいい /
…

(2 3 45 6 7 8 9 × 9 t o 二 いいいいいい

生徒 の 皆さんは 「WhY ? 」 を 考えましょう !





解けらる 」 感動より 「 感じる 」 感性 を !



S h 1
,
3
,

6
,

0, 15, 21 , 28 , 36 , … (三角数 7
い

い (いti )

Ʃ

1 , 4 , 9 , 16 ,25 ,36 ,49 ,64 , …( 四角数,

"

Tu
い

hu



(理由 を 説明してみょう ! )

Sn : lt 2 t 3 t … tn .

とするとき

In : け 3 ヤ 5 t … ← 12u-)

Suet Sn = Th (u ≡ 2 /

(証 ) Sn Ʃ nut"
,
[a = n 2

u [いtリ
Suets . =≈

u- )
"←Ʃ=→、 tu'tu a

n
= T

何 が 背景 となてる ?



[ 共通テスト新傾向問題 ]
次の に 入 る 数 の 和 を 求めよ
～

( ア ) (イ ) (ウ ) (I ) し)

苦 軍 転 人 こ
ー ー

苦 中 倒 色 四



(未だ 正解者 な! )

18



「 .

[意外 に 知 られていない 事実 ! J

1
h × n の 正 方 形 の 中 に

h

正方 形 はいつあるか ?

\ ～
h



(平均 3 兄弟 の 新事実 )

zab ab
.

ー

atb

2

(調和平均) (相新平均 )(相加平均 )

ー

等数列であた !



[ 感動 の 事実 シリ ー ズコ
OA : OB = AC : CB = AD : B
.

∞

⑪0 . π
,
π

.
主 が

⑧
on

こので等差列
丫

～
A
0

x C B …' )(
"" z が 詞和始列ノし 凶

調和 点列



[ 意味 が 分 かてる ? コ { = SLb ). - Scal

①
,
② tり flel of = S'itiot : fa : S' (e )

= [S (t1]
'

% = fa
'
s
'

eidt

σt → 0
: J .

'

fe)dt- Ja
'

fiydi.
ハ

Y Y

÷ flxl

"
Subl -

Slal ¥ Sct )(面税関 )

S

$ S (
ー

Scal

ー、

…
…
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.*。彡
s

S氏 )

' 1
0 t

"

a b ) 七

!t
0 S = fit)ot - ① O S

=
S 'lt) t -②



(2次曲線 3 兄弟 の 隠 れた秘密]

Tの 位 置 によらず 四 の面□
た 3±4 Y

^ つxに 4
A

っ《t= ( x 12= 4

&
T
/ィI

B
"

"

11111
0 1 1' 111 "

) x

.

"

1
"
"

B xz1 & 「



皆 さんが 良 く 「 四平方 の 定理」 と 呼ぶ 定理 は

デカルト 。 グアの 定理 と 言 います !





( 問題作 りの 背景 3

[ STEP ① ] しそもそものきかけ )

(浜学園 の 生徒の 電車 での 会話 )

3 cm , 4cm , 5cm の 直角 三角形 の 内接円 の

半径 を 求めよ



( STEPD ]
( 3
.
4. 5 )

, ( 5 , ( 2 , 13 )
,
( 20 . 2 , 29 ) tなどのようにlab . c ) 1

Art br = Cz を 満EL , a . b . c の最大公敏 がしである

目然 数 の 組 を 「 既約 ピタゴラス 数」 と 呼ぶ
A

今
,
既約 ピタマ ー ラス 数 を 3

辺

とする
C

O ABC に 内接 する 円 の 毛径c んとすると b

k [

γ は 自然数である B a
C

ことを 示せ



[STEP③ コ

A
∠ A : 900 の 直角 三 角 形 で

ん

0 .
頂点 、 Aから 辺 BC に垂線 AD を 3 K

D ABD 2 OACD に 内接する 2 つの 円を

0 0
,

0
,
0
"
≥ すると

「

7 0 , 0の 面比は BD : DC に 等しいー

B D
C



[ STEP④] (最終形 )

C
∠ C =90 の 直 角 三角 形 ABC に

ん

おいて C から AB に 垂線 を 下 ろすC い

O ABC , O ACD , OBCD の 内接円 の
ru

ru 半径 を γ, te , ts 2 するとき

rs
ritrith 3 = CD が

7

A D B 成り 立 っことを 示 せ



【AIとの向き合い方】
① AI が 教育 に 入ってくることはさけられない ⇒ いかに 共存 するか ?

⑤ 人ができること AI ができる : と

l 人 にしかできなこと ⇒ l
AI にしかできないこと

③ 人 間 5しさては ? ⇒ 想 い
, 情熱

④ AI 時比 に 育成 すべき 力 とは ? ⇒ AI に使われる 人間でなく AI を使いなす 人材
問 を立てるカ

⑤ AI 時代 の 教師 のあり方 (理想 の 教師 「像)

教 え方 が 上手
い , 何でも 相談 に 乗ってくれる ⇒ AI で 十分

人 としての 魅力 , 大人 としての 魅力



出前授業講義、教員研修等はお気軽にご連絡ください

takesuugak@gmail.com
 

質問・ご意見は下記のアドレスまで遠慮なくどうぞ！
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こちらも 宜くお願 います


